
Ðåøåíèå çàäàíèé äåìîíñòðàöèîííîãî âàðèàíòà 11ãî êëàññà

1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ x+ y, åñëè x2 + 4x+ y2 − 6y + 13 = 0.

Îòâåò: 1.

2. ×èñëà a, b, c òàêîâû, ÷òî a : b : c = 2 : 3 : 15. ×èñëî a óìåíüøèëè íà 10%, b óâåëè÷èëè íà
20%, à çíà÷åíèå c � íå èçìåíèëè. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ èçìåíèëîñü çíà÷åíèå ñóììû ýòèõ
òðåõ ÷èñåë?

Îòâåò: 2.

3. Óêàæèòå êîëè÷åñòâî öåëûõ ÷èñåë, çàêëþ÷åííûõ ìåæäó êîðíÿìè óðàâíåíèÿ

2x2 + 3x− 17 = 2(11− 4
√
7) + 3(

√
7− 2)− 17

Îòâåò: 3.

4. Íàéäèòå íàèìåíüøåå öåëîå x, ïðè êîòîðîì îïðåäåëåíà ôóíêöèÿ

y =

√
3 + x

x− 1
+
√
x

Îòâåò: 2.

5. Ïëîùàäü ïðàâèëüíîãî òðåóãîëüíèêà ñîñòàâëÿåò 16
√
3/3 ñì2. Íàéäèòå åãî áèññåêòðèñó (â

ñì).

Îòâåò: 4.

6. Íàéäèòå íàèáîëüøåå íàòóðàëüíîå a, ïðè êîòîðîì ñèñòåìà óðàâíåíèé

{
sin(x+ y) = 0
x2 + y2 = a2

èìååò ìåíüøå ÷åòûðåõ ðåøåíèé.

Îòâåò: 2.
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7. Íàéäèòå âñå òàêèå ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà x, ÷òî

1

[x]
− 1

[2x]
=

1

6{x}

Êîììåíòàðèé: êâàäðàòíûìè ñêîáêàìè [x] îáîçíà÷åíà ôóíêöèÿ âçÿòèÿ öåëîé ÷àñòè ÷èñëà
x (òî åñòü ìàêñèìàëüíîãî öåëîãî ÷èñëà, íå ïðåâîñõîäÿùåãî x), à ôèãóðíûìè ñêîáêàìè {x}
� äðîáíàÿ ÷àñòü ÷èñëà x, ïî îïðåäåëåíèþ ðàâíàÿ {x} := x− [x].

Îòâåò: 4/3; 23/9; 31/8.
Îáîçíà÷èì êàê n öåëóþ ÷àñòü ÷èñëà x (òî åñòü ÷èñëî [x]), à ÷åðåç α � äðîáíóþ ÷àñòü x
(òî åñòü {x}). Òîãäà ïî óñëîâèþ n öåëîå íåîòðèöàòåëüíîå ÷èñëî, à α � íåîòðèöàòåëüíîå
âåùåñòâåííîå ÷èñëî, íå ïðåâîñõîäÿùåå 1. Ïðè ýòîì íè n, íè α, íå ðàâíû 0, òàê êàê ýòè
÷èñëà ÿâëÿþòñÿ çíàìåíàòåëÿìè äðîáåé â âûðàæåíèè. Ñëåäîâàòåëüíî, n � íàòóðàëüíîå
÷èñëî, à òàêæå âûïîëíåíî 0 < α < 1.

Îòìåòèì, ÷òî [2x] = [2n + 2α], ÷òî, î÷åâèäíî, ðàâíî 2n + [2α], ÷òî ðàâíî ëèáî 2n, åñëè
α < 0.5, ëèáî ðàâíî 2n+ 1, åñëè 0.5 ⩽ α < 1. Ðàññìîòðèì ýòè äâà ñëó÷àÿ îòäåëüíî.

I. Åñëè α < 0.5, òî âûðàæåíèå èç óñëîâèÿ èìååò âèä
1

n
− 1

2n
=

1

6α
, òî åñòü

1

2n
=

1

6α
,

îòêóäà, �ïåðåâåðíóâ� äðîáè (ðàññìîòðåâ âûðàæåíèå 1 äåëèòü íà ëåâóþ è 1 äåëèòü íà
ïðàâóþ ÷àñòè), èìååì 2n = 6α, òî åñòü n/3 = α. Òàêèì îáðàçîì, 0 < n/3 = α < 0.5 äëÿ
íàòóðàëüíîãî n. Ëåãêî ïðîâåðèòü, ÷òî ïîäõîäèò òîëüêî n = 1: äëÿ á�îëüøèõ çíà÷åíèé n/3
áóäåò íå ìåíåå 0.5. Ïðè n = 1 ïîëó÷àåì α = 1/3, à ÷èñëî x ðàâíî 4/3. Ëåãêî ïðîâåðèòü,
÷òî ýòî ÷èñëî ÿâëÿåòñÿ ðåøåíèåì óðàâíåíèÿ.

II. Åñëè 0.5 ⩽ α < 1, òî âûðàæåíèå ïðèíèìàåò âèä
1

n
− 1

2n+ 1
=

1

6α
, òî åñòü

n+ 1

n(2n+ 1)
=

1

6α
. Ïîñëå �ïåðåâîðà÷èâàíèÿ� äðîáè èìååì: 6α =

2n2 + n

n+ 1
= 2n− 1 +

1

n+ 1
, òî åñòü

α =
2n− 1 +

1

n+ 1
6

è ýòî âûðàæåíèå äîëæíî áûòü íå ìåíåå 0.5 è ìåíåå 1. Ïåðåïèøåì ýòî â âèäå äâîéíîãî

íåðàâåíñòâà: 3 = 0.5 · 6 ⩽ 2n − 1 +
1

n+ 1
< 1 · 6 = 6. Ïðè n = 1, êàê ëåãêî âèäåòü, íå

âûïîëíÿåòñÿ ëåâîå óñëîâèå, à ïðè n ⩾ 4 íå âûïîëíÿåòñÿ ïðàâîå (òóò óäîáíî çàìåòèòü, ÷òî

0 <
1

n+ 1
< 1). Ïðè n = 2 è n = 3, íàïðîòèâ, îáà íåðàâåíñòâà âûïîëíÿþòñÿ. Ïåðâîå èç

íèõ äà¼ò α =
5

9
è x =

23

9
, âòîðîå äà¼ò α =

7

8
è x =

31

8
.
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8. Óãîë B òðåóãîëüíèêà ABC ðàâåí 60◦, à óãîë C ýòîãî òðåóãîëüíèêà ðàâåí 54◦. Íà ñòîðîíå
BC îòìåòèëè òàêóþ òî÷êó P , ÷òî ïåðèìåòð ÷åòûð¼õóãîëüíèêà ACPM ðàâåí ïåðèìåòðó
òðåóãîëüíèêà PMB, ãäå M � ñåðåäèíà AB. Íàéäèòå âåëè÷èíó óãëà MPB.

Îòâåò: 27◦.
Îáîçíà÷èì áóêâîé N ñåðåäèíó äóãè BCA îïèñàííîé îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêà ABC,
à òî÷êà Q � òàêàÿ òî÷êà íà îòðåçêå PB, ÷òî QB = AC. Îòìåòèì, ÷òî òàêàÿ òî÷êà Q
íàéä¼òñÿ, òàê êàê èç óñëîâèÿ ðàâåíñòâà ïåðèìåòðîâ èìååì ñîîòíîøåíèå íà äëèíû ñòîðîí:
AC +CP +PM +MA = BP +PM +MB. Ñëàãàåìîå PM îáùåå, à ñëàãàåìûå AM è MB
ðàâíû, òàê êàê M ñåðåäèíà îòðåçêà AB. Ñîêðàùàÿ, èìååì AC + CP = BP (êàê èíîãäà
ãîâîðÿò � òî÷êà P äåëèò ëîìàíóþ ACB ïîïîëàì). Îòñþäà èìååì BP > AC, òî åñòü íà
BP ìîæíî îòìåðèòü ðîâíî AC.

Ïîêàæåì, ÷òî òðåóãîëüíèêè ACN è BQN ðàâíû. Äåéñòâèòåëüíî: ñòîðîíû AC è BQ ðàâ-
íû ïî ïîñòðîåíèþ, AN è BN ðàâíû, òàê êàê N � ñåðåäèíà äóãè, à çíà÷èò, ëåæèò íà
ñðåäèííîì ïåðïåíäèêóëÿðå ê AB, à óãëû CAN è QBN (= ∠CBN) ðàâíû êàê âïèñàí-
íûå, îïèðàþùèåñÿ íà îäíó äóãó (CN) îïèñàííîé îêðóæíîñòè èñõîäíîãî òðåóãîëüíèêà.
Ïî ïåðâîìó ïðèçíàêó, òðåóãîëüíèêè ACN è BQN ðàâíû.

Òî÷êà P , î÷åâèäíî, ÿâëÿåòñÿ ñåðåäèíîé îòðåçêà CQ ïî ïîñòðîåíèþ (òàê êàê P ñåðåäèíà
ëîìàíîé, à ÷àñòè AC è BQ ðàâíû). Îòðåçêè CN è QN ðàâíû èç ðàâåíñòâà òðåóãîëüíèêîâ
èç ïðåäûäóùåãî àáçàöà. Çíà÷èò, NP � ìåäèàíà ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà CNQ, à
çíà÷èò, òàêæå è âûñîòà.

Òî÷êà M , êàê ñåðåäèíà îòðåçêà AB, ëåæèò íà åãî ñðåäèííîì ïåðïåíäèêóëÿðå. N òàêæå íà
í¼ì ëåæèò, êàê îòìå÷àëîñü ðàíåå. Çíà÷èò, ïðÿìàÿ NM è åñòü ñðåäèííûé ïåðïåíäèêóëÿð
(î÷åâèäíî, ÷òî M è N íå ñîâïàäàþò), îòêóäà ∠NMB = 90◦.

Òàêèì îáðàçîì, ∠NMB = ∠NPB = 90◦. Çíà÷èò, ïî ïðèçíàêó, ÷åòûð¼õóãîëüíèê PNBM
âïèñàííûé, à óãîë MPB ðàâåí óãëó MNB. Óãîë MNB, â ñâîþ î÷åðåäü, ðàâåí ïîëîâèíå
óãëà ANB ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà ANB. À óãîë ANB ðàâåí óãëó ACB, òî åñòü
54◦, êàê âïèñàííûå. Çíà÷èò, óãîë MPB ðàâåí ïîëîâèíå îò 54◦, òî åñòü 27◦.
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9. Â ñïîðòçàëå áåãàåò 71 ïåðâîêëàññíèê. Ñòàðøåêëàññíèêàì Êîëå è Ñåðãåþ äàëè ñïèñîê ýòèõ
øêîëüíèêîâ è ïîïðîñèëè çàíåñòè èõ â òàáëèöó â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ ðîñòà (èçâåñòíî, ÷òî
îíè âñå ðàçëè÷íîãî ðîñòà). Êîëÿ è Ñåðãåé ðåøèëè âûïîëíèòü ýòî çàäàíèå òàê: Êîëÿ íà-
çûâàåò ëþáûõ òð¼õ ïåðâîêëàññíèêîâ ïî ñïèñêó, à Ñåðãåé èõ ëîâèò, ñðàâíèâàåò ïî ðîñòó è
ñîîáùàåò Êîëå êòî èç òðîèõ ïî ðîñòó ñðåäíèé (Êîëÿ ñàì íå ñìîòðèò, à òîëüêî ñëóøàåò îò-
âåòû Ñåðãåÿ). Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî øêîëüíèêîâ Êîëÿ ñìîæåò ãàðàíòèðîâàííî
ïîñòàâèòü â ñïèñêå íà ïðàâèëüíóþ ïîçèöèþ (ïî âîçðàñòàíèþ) ïîñëå 1225 âîïðîñîâ?

Îòâåò: òîëüêî 1 (ñðåäíèé).
Ñíà÷àëà ïîêàæåì, ÷òî çà ëþáîå êîëè÷åñòâî âîïðîñîâ âîçìîæíî äîñòîâåðíî îïðåäåëèòü íå
áîëåå îäíîãî øêîëüíèêà. Äåéñòâèòåëüíî, åñëè ðàññìîòðåòü äðóãóþ ãðóïïó èç 71ãî ÷åëî-
âåêà, â êîòîðîé (óñëîâíî) èìåíà âñåõ øêîëüíèêîâ òå æå, ÷òî è â ïåðâîé ãðóïïå, íî ðîñò
èä¼ò â îáðàòíîì ïîðÿäêå (ò.å. åñëè Èâàí Ïåòðîâ ñàìûé âûñîêèé â ïåðâîé ãðóïïå, òî åãî
ò¼çêà áóäåò ñàìûì íèçêèì âî âòîðîé, è ò.ä.), òî íà âñå âîïðîñû Êîëè Ñåðãåé äàñò â îáåèõ
ãðóïïàõ àáñîëþòíî îäèíàêîâûå îòâåòû. Òîãäà åñëè áû áûë ñïîñîá óñòàíîâèòü ïîðÿäêîâûé
íîìåð (ïî ðîñòó) êàêîãî-òî øêîëüíèêà â ïåðâîé ãðóïïå, òî, ñ îäíîé ñòîðîíû, è âî âòîðîé
ãðóïïå ýòîò ñïîñîá äîëæåí áûë áû ðàáîòàòü (òàê êàê âîïðîñ ïðî óíèâåðñàëüíûé ìåòîä,
ðàáîòàþùèé äëÿ ïðîèçâîëüíîé ãðóïïû èç 71ãî ÷åëîâåêà). Ñ äðóãîé ñòîðîíû, îòâåòû íà
âîïðîñû ýòîãî ñïîñîáà äàâàëè áû èäåíòè÷íóþ èíôîðìàöèþ ïðî ÷åëîâåêà ñ íîìåðîì i â
ïåðâîé ãðóïïå è ñ íîìåðîì 72 − i âî âòîðîé ãðóïïå. Çíà÷èò, íåâîçìîæíî îòëè÷èòü ýòè
äâà ñëó÷àÿ äðóã îò äðóãà (òàê êàê çàðàíåå íå èçâåñòíî, äàæå êàêàÿ èç ýòèõ äâóõ ãðóïï
ðàññìàòðèâàåòñÿ). Òàêèì îáðàçîì, îòâåò ìîæåò áûòü îäíîçíà÷åí òîëüêî åñëè i = 72 − i,
òî åñòü i = 36, à ýòî è åñòü íîìåð ñðåäíåãî ïî ðîñòó ÷åëîâåêà.

Òåïåðü ïîêàæåì êàêèì îáðàçîì çà 1225 âîïðîñîâ ìîæíî óñòàíîâèòü öåíòðàëüíîãî ïî ðî-
ñòó ÷åëîâåêà. Ìû äîáü¼ìñÿ ýòîãî ìíîãîêðàòíûì ïîâòîðåíèåì òàêîé ïðîöåäóðû:
Óòâåðæäåíèå: Ïóñòü äàíû k øêîëüíèêîâ, òîãäà çà k− 2 âîïðîñà ìîæíî îïðåäåëèòü ïàðó
èç ñàìîãî íèçêîãî è ñàìîãî âûñîêîãî øêîëüíèêîâ ýòîé ãðóïïû (áåç òðåáîâàíèÿ óêàçàòü
êòî èç íèõ ñàìûé íèçêèé, à êòî � ñàìûé âûñîêèé).
Ýòîãî ìîæíî äîáèòüñÿ òàêèì îáðàçîì: ïåðâûé âîïðîñ ïðîèçâîëüíûé, à ïîñëå êàæäîãî ïî-
ñëåäóþùåãî îòâåòà Êîëÿ ìûñëåííî �âû÷¼ðêèâàåò� òåõ øêîëüíèêîâ, êòî ÿâëÿåòñÿ ñðåäíèì
â îòâåòå. Î÷åâèäíî, ÷òî ñàìîãî íèçêîãî è ñàìîãî âûñîêîãî ó÷åíèêîâ òàêèì îáðàçîì �âû-
÷åðêíóòü� íå ïîëó÷èòñÿ, ïðè ýòîì åñëè íåâû÷åðêíóòûõ ó÷åíèêîâ îñòàëîñü áîëåå äâóõ, òî
ìîæíî ïðîäîëæàòü çàäàâàòü âîïðîñû è âû÷¼ðêèâàòü. Òî åñòü ïðîöåññ îñòàíîâèòñÿ òîëüêî
êîãäà íåâû÷åðêíóòûõ ó÷åíèêîâ îñòàíåòñÿ íå áîëåå äâóõ (òî åñòü, â äàííîé ñèòóàöèè, ðîâíî
äâóõ). Òàê êàê çà øàã �âû÷¼ðêèâàåòñÿ� 1 ó÷åíèê, òî ÷òîáû îñòàëîñü òîëüêî äâîå íóæíî
k − 2 âîïðîñà.

Ïðèìåíÿÿ ýòó ïðîöåäóðó, áóäåì íà êàæäîì ýòàïå ïðîöåññà íàõîäèòü êðàéíèõ (ñàìîãî
âûñîêîãî è ñàìîãî íèçêîãî) ó÷åíèêîâ. Íà ïåðâîì ýòàïå � èç âñåõ øêîëüíèêîâ ãðóïïû,
íà ñëåäóþùåì ýòàïå � ñðåäè âñåõ êðîìå òîëüêî ÷òî íàéä¼ííûõ ñàìîãî âûñîêîãî è ñàìîãî
íèçêîãî, íà åù¼ ñëåäóþùåì � áåç ðàíåå íàéäåííûõ 4õ ÷åëîâåê, è òàê äàëåå � ïîñëå êàæäîãî
ñëåäóþùåãî ýòàïà èç òåêóùåé ãðóïïû áóäåì óäàëÿòü ñàìûõ âûñîêîãî è íèçêîãî íà äàííûé
ìîìåíò.

Åñëè âñå ýòàïû áóäóò âûïîëíåíû, òî î÷åâèäíî, ÷òî îñòàíåòñÿ òîëüêî îäèí, ñðåäíèé ïî
ðîñòó øêîëüíèê. Ñêîëüêî äëÿ ýòîãî íåîáõîäèìî âîïðîñîâ? Ñîãëàñíî óòâåðæäåíèþ è îïè-
ñàíèþ ïðîöåññà íàõîæäåíèÿ ñðåäíåãî, íà âåñü ïðîöåññ òðåáóåòñÿ 69 + 67 + 65 + . . . + 1
âîïðîñîâ. Ýòî õîðîøî èçâåñòíàÿ ñóììà (êðîìå òîãî, ÷òî ýòî àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåñ-
ñèÿ) � îíà ðàâíà ((69 + 1)/2)2 = 352 = 1225. Òî åñòü ðåáÿòàì äîñòàòî÷íî âîïðîñîâ, ÷òîáû
îïðåäåëèòü öåíòðàëüíîãî ïî ðîñòó øêîëüíèêà.
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10. Íàòóðàëüíûå ÷èñëà m è n òàêîâû, ÷òî 3m−2n äåëèòñÿ íà 47. Êàêîé îñòàòîê ìîæåò äàâàòü
÷èñëî 4m+ n ïðè äåëåíèè íà 23?

Îòâåò: 0.
Óñòàíîâèì íåñêîëüêî ïîëåçíûõ ñîîòíîøåíèé ìåæäó ñòåïåíÿìè 2s è 3t ïî ìîäóëþ 47 (äëÿ
öåëûõ s è t). Âûïèñûâàÿ ïåðâûå ñòåïåíè ìîæíî óñòàíîâèòü ñëåäóþùèå íåòðèâèàëüíûå
ñîîòíîøåíèÿ: 81 + 47 = 128, òî åñòü 34 ≡ 27 mod 47, à òàêæå 35 ≡ 23 mod 47. Îòñþäà
ïîëó÷àåì, ÷òî 24 = 27/23 ≡ 34/35( mod 47) = 3−1( mod 47). Ïîñëåäíèå äâà âûðàæåíèÿ
(è ïîñëåäóþùèå) ñëåäóåò ðàññìàòðèâàòü êàê îïåðàöèè íàä îñòàòêàìè â òàê íàçûâàåìîì
ïîëå îñòàòêîâ ïî ìîäóëþ ïðîñòîãî ÷èñëà 47. Èçâåñòíî, ÷òî äëÿ ýòèõ ÷èñåë îäíîçíà÷íî
îïðåäåëåíû îïåðàöèè ñëîæåíèÿ, âû÷èòàíèÿ, óìíîæåíèÿ è äåëåíèÿ íà íåíóëåâîé îñòàòîê.
Âñëåäñòâèå ýòîãî ëåãêî îïðåäåëèòü îòðèöàòåëüíûå ñòåïåíè êàê 1 äåëèòü íà ñîîòâåòñâóþ-
ùóþ ïîëîæèòåëüíóþ ñòåïåíü, ò.å. 3−1 ≡ 1/3 mod 47. Ýòî ñòàíäàðòíûå ôàêòû òåîðèè

÷èñåë, òåì íå ìåíåå, îïóñêàåìûå â ñòàíäàðòíîé øêîëüíîé ïðîãðàììå. Òå æå ðàññóæ-

äåíèÿ ìîæíî ïðîâåñòè ïðîñòî çíàÿ, ÷òî òàêîå îñòàòêè ïî ìîäóëþ ÷èñëà, íî íå çíàÿ

ïðî ïîëÿ ïî ìîäóëþ ïðîñòîãî ÷èñëà. Â ñëó÷àå, åñëè ýòà òåîðèÿ íåèçâåñòíà, íàñòîé÷èâî

ðåêîìåíäóåì íàéòè ñîîòâåòñòâóþùóþ èíôîðìàöèþ è çàäà÷è äëÿ îòðàáîòêè â ìíîæå-

ñòâå îòêðûòûõ èñòî÷íèêîâ.

Èòîãî, ïðîäîëæàÿ öåïî÷êó ñðàâíåíèé, èìååì, ÷òî 24 ≡ 3−1 mod 47 ≡ 1
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mod 47 ≡ 1 + 47
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mod 47 = 16 (ïîñëåäíèå äâà ðàâåíñòâà íóæíû ñêîðåå äëÿ òîãî, ÷òîáû ïåðåïðîâåðèòü,
÷òî èñêîìû îñòàòîê åñòü è âûïèñàòü åãî â ÿâíîì âèäå, îäíàêî äàëåå îí íå ïðèãîäèòñÿ).
Ïîäåëèâ 1 íà ýòî ñðàâíåíèå (â ïîëå îñòàòêîâ ïî ìîäóëþ 47), èìååì òàêæå ñðàâíåíèå 3 ≡ 2−4

mod 47.

Ïî ìàëîé òåîðåìå Ôåðìà èìååì, ÷òî 246 ≡ 1 mod 47 òàê êàê 47 ïðîñòîå. Ïðîâåðèì, ÷òî
223 òàêæå äà¼ò îñòàòîê 1. 223 = (210)

2 · 23 = 10242 · 8 ≡ (−10)2 · 8 mod 47 ≡ 6 · 8 = 48 ≡ 1
mod 47.

Îòìåòèì, ÷òî 23 � ýòî ìèíèìàëüíûé íàòóðàëüíûé ïîêàçàòåëü ñòåïåíè 2k, êîòîðûé äà¼ò
îñòàòîê 1 ïî ìîäóëþ 47. Ñîãëàñíî êëàññè÷åñêîìó ðàññóæäåíèþ, åñëè áû ýòî áûëî íå òàê è
íàøëîñü áû k: 1 ⩽ k < 23, òî 223−k, 223−2k, . . . âñå äàâàëè áû îñòàòîê 1 ïî ìîäóëþ 47. Òîãäà
ëèáî k ÿâëÿåòñÿ äåëèòåëåì 23, ëèáî íàéä¼òñÿ åù¼ ìåíüøåå íàòóðàëüíîå k0, äëÿ êîòîðîãî
2k0 òàêæå äà¼ò îñòàòîê 1 ïî ìîäóëþ 47 (äëÿ ýòîãî äîñòàòî÷íî âçÿòü îñòàòîê îò äåëåíèÿ
23 íà k). Îäíàêî 23 � ïðîñòîå ÷èñëî è òîëüêî k = 1 ÿâëÿåòñÿ åãî ìåíüøèì íàòóðàëüíûì
äåëèòåëåì. Î÷åâèäíî, ÷òî 21 íå äà¼ò îòñòàòîê 1, ïîýòîìó k = 23 � ìèíèìàëüíàÿ òàêàÿ
ñòåïåíü.

Òîãäà èç èçíà÷àëüíîãî óñëîâèÿ èìååì: 2n ≡ 3m mod 47 ≡ (2−4)
m

= 2−4m mod 47, òî
åñòü, äîìíîæàÿ íà 24m èìååì: 2n+4m ≡ 1 mod 47. Ñîãëàñíî ðàññóæäåíèÿì, àíàëîãè÷íûì
ïðåäûäóùåìó àáçàöó, ïîëó÷àåì, ÷òî n+4m äåëèòñÿ íà ìèíèìàëüíûé íàòóðàëüíûé ïîêà-
çàòåëü k äëÿ êîòîðîãî 2k ≡ 1 mod 47. Êàê òàì æå áûëî óñòàíîâëåíî, ýòî k ðàâíî 23, òî
åñòü n+ 4m ìîæåò äàâàòü òîëüêî îñòàòîê 0 ïî ìîäóëþ 23.
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